

一位独居老人,因为办业务结识了一名户籍民警,后来老人生病,把别人渐渐都忘了——

他心里一直记着这位民警

□ 河北法制报记者 章彤华

“我就想把这个名字给改了,今后麻烦点也没关系,警察同志,你就帮帮我吧!”8月3一大早,一位30多岁的男子火急火燎地来到邯郸市公安局复兴分局胜利桥派出所,因嫌弃自己的名字给他带来了太多的麻烦,要求变更姓名。户籍民警李艳芬热情接待了他。她对该男子善意提醒后,但男子坚持变更。理解了男子的苦衷,李艳芬为他申请办理了户口变更手续。望着男子离去的背影,她的脑海中突然闪现出一个老人的身影——葛老爷子,他如今还好吗?

李艳芬与葛老爷子相识也是因为改名字,没承想竟就此与他结下了不解之缘,以至于后来发生的事令李艳芬倍感意外。

胜利桥派出所辖区管辖常住人口3万多人,因为这里老旧小区占一半以上,故而历史遗留的户口问题比较多。葛老爷子是辖区一位独居老人,户口本和身份证上显示姓名为葛某冬,出生日期是1949年8月某日。但有一天,老人找到派出所户籍室,称自己的姓名与年龄都弄错了。作为所里的户籍民警,李艳芬接待了他。

老人称他是新中国成立后不久出生的,所以父母特意为其取名“葛某东”,是东方红的“东”,有着特别美好的寓意,不是冬天的“冬”。而且他说自己出生在10月某日,新中国刚刚成立,现在户口上记录的日期是自己的农历生日。老人说户口本姓名与出生日期是在迁移户口过程中弄错了,但究竟是哪个环节错的,他也不清楚。

李艳芬安慰老人说:“您现在已经退休了,名字是同音不同

字,听起来、叫起来都没有影响,如果变更了,可能会给您的生活带来很多麻烦。”没想到,老人一听这话竟急了,提高了嗓门道:“即使领不了退休工资,我也要把名字改过来。因为我明明生在中国,我是东方红的‘东’。”老人越说情绪越激动,李艳芬这才意识到老人的固执不是所谓的糊涂,而是源自内心深处一种朴素的爱国情怀。于是,她留下老人的联系方式,表示一定帮老人调查核实情况,给老人一个满意的答复。

调查核实的难度大,李艳芬早有心理准备。老人的户口是1970年才迁入胜利桥派出所的,历史原因导致那时户籍档案保存不完善,所以与迁出地派出所联系也变得并非易事。那段日子,每天下班后,李艳芬就一头扎进档案室,一本本地查阅上世纪70年代的户籍卷宗,翻了一遍又一遍。可一个星期过去了,还是毫无进展。其间,她与迁出地派出所通了无数次电话,也是一无所获。难道真的要放弃了了吗?李艳芬又一次找到葛老爷子,和他聊家中的旧事,希望从中发现有价值的信息。老人谈起了自己的父母,忽然想到他们还留有一些粮证之类的老物品。当那个充满年代感的小布袋被打开时,在场的所有人不禁眼前一亮——在一堆票证里面赫然躺着一个迁出注销的老户口本。本上登记的内容与老人所说一致。

提出申请、完善资料、上报审批,在李艳芬的积极努力下,葛老爷子终于得偿所愿。为了解决老人因为姓名、出生日期变更引起的涉及工资、医保、社保等问题,李艳芬还主动与老人单位及其相关部门联系、沟通,帮助老人出具了户口变更更正证明。



图为工作中的李艳芬。

她还特意把电话留给老人,告诉他遇到问题就来找民警。拿到新户口本和身份证那天,葛老爷子笑得像孩子一样,那笑容让李艳芬的心里觉得暖暖的。

打那以后,“李艳芬”这个名字就刻在了老人的记忆里。他时不时地会来派出所串串门,找李艳芬说说话,“反映反映问题”。“我认识你们所的李艳芬”也成了老人的口头禅,让所里的同事和其他兄弟单位的同志误认为“那老爷子是李警官的亲戚”。然而随着年龄的增长,葛老爷子的记忆也在衰退。有一天晚上,他独自跑到马路上,结果出了车祸。当交警询问其家属联系电话时,老人能想起的只是“胜利桥派出所户籍室的李艳芬”……病情来势迅猛,不到一年的时间,老人已经完全记不清人了,因为一直是独居,再也无法照顾

自己,居委会经过商量,决定送老人去养老院。临上车时,他突然清醒了,说“你们给派出所户籍室的李艳芬打个电话吧,问问她我能不能去?”

接到电话时,已经有一段时间没有见过老人的李艳芬也觉得很意外,没有想到老人已病成这样,更没想到此时此刻他居然还记得自己。她强忍难受,安慰老人说,“放心去吧,那里的人会好好照顾您”。

李艳芬在户籍内勤的岗位上已经工作了13个年头,她说在一些人眼中负责内勤工作的警察既不执勤、站岗,也不抓捕犯罪嫌疑人,就连同事有时也开玩笑说她是“假警察”。但这里恰恰与群众打交道最多,是服务群众最便利的窗口。通过服务群众,被群众记住是一种幸福。

(文中葛某冬为化名)

男子高速路紧急停车未摆警示标志被查时“甩锅”称“我妈不知道”

□ 范立国

8月5日,高速交警景县大队执勤民警查获一起在高速公路应急车道内停车未按规定摆放警示标志的违法行为。

当日5时50分许,高速交警景县大队执勤民警在高速公路巡逻时,发现一辆货车停在应急车道内,开启了双闪警示灯,后方未摆放任何警示标志,民警上前进行检查时,车辆副驾驶位置下来一女子,称驾驶员是自己的儿子,因为吃坏了肚子实在憋不住了,才停车方便去了。待驾驶员返回,民警询问了驾驶员,结果确如其母亲所述,但当民警询问驾驶员车辆后方有没有摆放警示标志时,驾驶员竟称:“我下车太急了,我妈不知道摆放警示标志。”

这个回答让执勤民警很是无奈,民警对驾驶员进行了批评教育:“老人跟随出车是担心你,你作为驾驶员在高速公路停靠有义务摆放警示标志做好警示,既是对自己负责,也是对他人负责。”接着,民警对驾驶员陈某实施不按规定设置警告标志的违法行为给予驾驶证记3分,罚款200元的处罚。

高速交警提醒:

高速公路应急车道是在交通事故等突发情况造成交通中断、堵塞等情况下供特种车辆抢救伤员、快速处置事故现场、保证及时恢复通车的生命通道,非紧急情况下切勿随意占用,紧急情况停车时应开启双闪警示灯并在车辆后方150米处摆放警示标志。

挎包带冒充安全带?

交警:这是在拿生命开玩笑!

□ 吕少卿

开车前必做的一件事是什么?没错!系安全带!近日,安国市公安局交警大队常庄执法站民警查处了一起副驾驶未按规定使用安全带的案例,令人啼笑皆非的时,坐在副驾驶的女乘客竟然使用挎包带充当安全带。

事发当天17时许,安国市公安局交警大队常庄执法站执勤交警正对过往车辆进行安全检查时,一辆黑色轿车驶入执勤点,执勤交警拦停车辆并要求驾驶员出示相关证件并接受检查,就在这时,坐在副驾驶的女乘客为了不让执勤交警看到自己未系安全带,下意识地用随身携带的女式挎包带充当安全带放在胸前,随后继续玩手机,表情十分淡定,而这位女乘客未按规定使用安全带的行为早已被执勤交警发现。在现场,执

勤交警对女乘客这种行为进行了严肃的批评教育,同时讲解了未按规定使用安全带在发生事故时的严重后果,并依法对其处以50元罚款的行政处罚。

警方提醒:

安全带作为汽车发生碰撞过程中保护驾乘人员的基本防护装置,能在发生事故的时候对车内的人员起到保护作用,一旦发生交通事故,安全带可以将驾驶人或者乘客固定在座椅上,保持约束位置不变。据调查结果显示,系上安全带比不系安全带的车内人员生还率要高60%,而发生正面碰撞时,系上安全带可以使死亡率降低57%,侧面碰撞伤害减少44%,翻车导致的伤害可以减少80%。因此,安全带的重要性可想而知。作为车辆驾驶员,有义务对车内乘客进行佩戴安全带的劝导和要求。

年近六旬苦学拿驾照实习期间醉驾遭吊销

□ 石强 赵利民

现如今,考取驾驶证的难度很多人深有体会,尤其是对于年龄偏大的人来说,那更是难上加难,不只是对记忆力的考验,更是对体力的挑战,按说,好不容易拿了证,应该倍加珍惜,可是有这样一位驾驶人,还处于实习期,就因为醉驾被吊销了驾驶证。

8月1日17时许,隆尧县公安局交警大队和特警大队民警在执勤时,发现一辆灰色轿车行驶过来,民警将车拦下后告知司机因黄家庄村汛情严重,村民全部都转移到了县城安置点,并对司机进行了劝

返。可司机不听劝阻,执意前行,还与执勤民警发生了争执。在近距离争执过程中,民警闻到司机身上有酒味,疑似饮酒后驾驶机动车。随后民警对其进行呼气式酒精检测,检测结果是92mg/100ml,民警又将该司机带至医院进行体内血样提取,结果为体内静脉血中乙醇含量为95.83mg/100ml,属于醉驾。

经了解,该名驾驶人黄某某已经59岁,今年4月22日才取得机动车驾驶证,还处在实习期。黄某因涉嫌危险驾驶罪,驾驶证被吊销,并且5年内不得重新取得驾驶证。

企事业单位接连发生盗窃案

“我新买的电子手表,放在办公室里不见了。”近日,邯郸市永年区公安局接到某事业单位工作人员报警称,价值2600元的手表被盗。接警后,永年区公安局经文保中队民警立即前往现

场调查。

办公室来了陌生人,你会注意吗?一男子假装办事群众,专挑企事业单位下手,趁办公室工作人员不注意或外出之机,入室偷窃他人财物。近日,邯郸永年警方精准研判、缜密侦查,成功侦破系列盗窃办公室财物案,抓获盗窃惯犯郑某,破案8起。

窃贼乔装办事群众流窜作案

为尽快挽回群众损失,打击犯罪分子的嚣张气焰,案发后,永年区公安局高度重视,组织经文保中队、智慧警务中心精干力量成立工作专班,对系列盗窃案件进行侦查。经摸排走访,办案民警发现嫌疑人行窃有个特点,嫌疑人在作案前就做好了伪装,专挑企事业单位

以办事为由进入办公区域,趁人不备快速作案。办案民警根据嫌疑人体貌特征、逃跑路线等相关信息分析研判,初步确定犯罪嫌疑人为流窜作案,并掌握了嫌疑人的基本信息。

盗窃嫌疑人竟是网上在逃嫌疑人

鉴于犯罪嫌疑人很有可能系惯犯,且无固定住所,办案民警加大走访排查力度。功夫不负有心人,7月28日下午,办案民警发现嫌疑人行动轨迹后立即布控蹲守,将嫌疑人抓获归案。经查,犯罪嫌疑人郑某,先后多次因盗窃被捕入狱,今年5月,因在山西省榆社县涉嫌盗窃公司财物被当地警方网上追逃。

游客丢失装有近4万元现金和电脑的包后浑然不知,异地旅游时接到民警电话才恍然大悟——

抚宁警民携手寻人物归原主

□ 王立军 王悠博

8月5日,秦皇岛市公安分局大新寨派出所民警和大新寨镇梁家湾村村民梁大姐同时收到了家住辽宁锦州的陈女士寄来的锦旗。“感谢你们警民联手,让我丢失的近4万元现金和电脑物归原主,向你们致敬!”随着锦旗寄来的还有一封陈女士写下的感谢信。

事情还要从几天前说起。7月24日,陈女士带着家人开车来到了秦皇岛市抚宁区冰塘峪景区游玩,第二天,一家人又去往北京继续旅行。这时,她突然接到来自锦州市公安局太和派出所的电话:“陈女士,你是不是丢了包?”

人在旅途,咋会接到家乡派出所的电话?陈女士有点纳闷,一检查行李,心里“咯噔”一下。“哎呀,我的电脑包不见了,里面还有不少钱啊!”陈女士紧张地说。

民警马上告诉她,这个包在秦皇岛市抚宁区大新寨派出所,并给她留下了联系电话。陈女士迅速联系上了大新寨派出所,指导员王立军跟她核对信息后,确认她丢失的电脑包正在所里。陈女士松了口气,才想到问起自己丢失的包咋会到了派出所。

“是位姓梁的大姐给送来的!”王立军说。陈女士一下子反应了过来。“是

在冰塘峪景区旁边经营农家乐的梁大姐吧!”民警把事情的来龙去脉一说,陈女士才知道,为了找到她,梁大姐和派出所民警已经忙活了大半天。

梁大姐在景区旁开了是一家“农家乐”,陈女士从这里离开时,把电脑包落在了椅子上,却丝毫没察觉。梁大姐发现电脑包后,想打开包找找失主信息,看到里面放着厚厚一沓百元人民币,一下着急起来。“落下这么多钱,人家得多上火啊!”梁大姐赶紧喊来儿子带自己去派出所,找民警寻人。

由于没有失主的任何证件,大新寨派出所民警只好打开电脑,查找蛛丝马迹,终于在一篇文档中找到了陈女士的名字和工作单位,靠这一信息通过锦州的警方联系上了她。

“真是太感谢梁大姐和民警了,这钱是我要给父母的,所以才在全家旅游时候带在了身边,老人要是知道钱丢了,肯定得急坏了。知道包被送到了咱派出所,我们都特放心,转天才返回大新寨取了回来。”陈女士说。

陈女士拿出2000元酬谢,梁大姐说啥也不要,陈女士只好回家后做了两面锦旗,邮寄了过来。“一面感谢梁大姐热情实在、诚信经营,一面感谢大新寨派出所民警为民办实事,效率高!这里景美、人善,我们一定再来!”陈女士把感谢全写在了信中。

驾驶证吊销期间酒驾男子为“无畏”行为买单

□ 冯丽丽

8月2日,东光县公安局交警大队执勤交警查获一起无证酒驾违法行为。而巧合的是,这位驾驶人马某在两年半前因醉酒驾驶曾被东光交警依法处罚并拘留,没想到马某再一次酒驾被查处。

当日15时左右,在东光乡陈家坊村附近执勤的交警,对过往车辆进行酒驾、醉驾例行检查。马某开着一辆黑色轿车向交警驶来。执勤交警示意马某靠边停车,接受检查。当马某停车打开车窗,执勤交警就闻到了一股浓重的酒味儿,随即要求马某下车接受酒驾呼气检测。果然,酒精检测仪显示数值为49mg/100ml,属于酒后驾驶违法行为。执勤交警要求驾驶人马某出示驾驶证,马某却支支吾吾,半晌才告诉交警:“我的驾驶证被吊销了。”

“驾驶证吊销期间不允许驾驶上路,你不知道吗?更何况你还是酒后驾驶上路?知不知道这样很危险?你不顾自己的安危,同时对他人也造成了极大的交通安全隐患,你这样是极其不负责任的!”在执勤交警的一串“质问”下,马某低下了头,缓缓开口说:“我中午和朋友们喝了两瓶啤酒,就在这附近住,到陈家坊找人办点事儿,来回也就几分钟的路。”

“很多违法者就是和你一样存在这样的侥幸心理,结果发生惨痛的交通事故,自己受伤不说,还给别人带去极大的痛苦,还有的甚至是车毁人亡。开车一杯酒,亲人两行泪。驾车上路,容不得半点儿侥幸!”执勤交警一再教育,马某才意识到自己的无知造就了自己的“无畏”,当场表示,要认真学习交通法律法规,踏实地考取驾驶证,再也不酒后开车了。随即,交警对马某处以罚款、行政拘留的处罚。

邯郸永年警方破获系列盗窃办公室财物案

专挑企事业单位下手的“溜门贼”栽了

□ 胡晓闯

办公室来了陌生人,你会注意吗?一男子假装办事群众,专挑企事业单位下手,趁办公室工作人员不注意或外出之机,入室偷窃他人财物。

窃贼乔装办事群众流窜作案

近日,邯郸市永年警方精准研判、缜密侦查,成功侦破系列盗窃办公室财物案,抓获盗窃惯犯郑某,破案8起。

为尽快挽回群众损失,打击犯罪分子的嚣张气焰,案发后,永年区公安局高度重视,组织经文保中队、智慧警务中心精干力量成立工作专班,对系列盗窃案件进行侦查。经摸排走访,办案民警发现嫌疑人行窃有个特点,嫌疑人在作案前就做好了伪装,专挑企事业单位

两个月疯狂作案8起

经审讯,郑某如实交代了自6月份以来,先后流窜邯郸肥乡、魏县、永年等地实施盗窃,疯狂作案8起的不法事实。目前,犯罪嫌疑人郑某已被永年警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

警方提醒:大家要提高自我防范意识,不要在办公室存放大量现金财物,单位工作人员离开办公室务必记得随手关好门窗,不要贪一时之懒。在公共区域有陌生人徘徊时要主动询问,如有异常情况第一时间报警或通知保卫部门,避免给“溜门贼”以可乘之机。